Loi binomiale en STMG

On répéte n fois de suite la méme expérience, a deux issues possibles
e Succes, de probabilité p ;
e Echec, de probabilité 1 — p.
On peut représenter cette situation, appelée schéma
de Bernoulli de paramétres n et p, par un arbre.

Exemple
On lance deux fois de suite une piéce

truquée qui ameéne pile avec une probabi-
lité 0,3.

Définition. Soit X la variable aléatoire qui compte le nombre de succes obtenus
dans un schéma de Bernoulli de parametre (n;p). La loi de X est appelée loi
binomiale de paramétres (n; p).

Exemple
Soit X la variable aléatoire donnant le nombre de piles obtenus quand on
lance deux fois la piece. Les valeurs possibles de X sont0, 1 ou 2. On a

e PX=0)=07x%x07=049;

e P(X=1)=03%x07+07%x03=042;

e P(X=2)=0,3%=0,00.

La probabilit¢ de I’événement « obtenir au moins un pile » est 0,42 +
0,09 = 0,51, ou encore 1 — 0,49 = 0,51.

Etant donné une variable aléatoire suivant une loi binomiale de paramétre
(n;p), le menu Distrib de la calculatrice, obtenu en faisant var], permet
de calculer :
e P(X = k), c’est-a-dire la probabilité d’avoir exactement k succes, par
la commande binomFdp (n, p, k)
e P(X < k), c’est-a-dire le probabilité d’avoir au plus k succes, par la
commande binomFrép (n, p, k)
e P(X = k), c’est-a-dire la probabilité d’avoir au moins k succes, en uti-
lisant la formule P(X > k) =1 -P(X <k —1).

Qemgle

On lance 10 fois de suite la piéce précédente.
1. Calculer la probabilité d’obtenir exactement 4 piles.
2. Calculer la probabilité d’obtenir au moins 3 faces, puis au moins 6 piles.

Réponse. Soit X la variable aléa- 0,3
toire donnant le nombre de piles 0.25
obtenues sur les 10 lancers. X suit 001’5
une loi binomiale de parameétres

0,1 -
n =10 et p = 0,3. On donne ci- 0,05

contre le diagramme en batons de 0 -

la loi de X. 0123456782910

1. On doit calculler P(X = 4). La commande biromnEdet 16, 8. T,
binomFdp (10,0.3,4) 4

permet d’effectuer ce calcul. - 208128343
2. L’événement « obtenir au moins trois faces » est (X < 7). Il se calcule a
I’aide la commande binomFrép (10,0.3,7). binomFRer(18.8.3

L’événement contraire de (X = 6) est (X <5), ’ . IAT4B961 36
donc

P(X=6)=1-P(X<5) 1-binonFREFC1E. 6
et la calculatrice permet de conclure. T m4TI4m9574

Espérance de la loi binomiale

Théoréme. Soit X une variable aléatoire suivant une loi binomiale de para-
metres n et p. Alors E(X) = np.

Qemgle

L’espérance de X est 10 x 0,3 = 3. Cela signifie que si I’on répéte un grand
nombre de fois I’expérience consistant a lancer 10 fois la piéce, on obtien-

dra une moyenne de 3 piles a chaque expérience.

La population frangaise compte 12 % de gauchers. On choisit 35
personnes au hasard. Calculer la probabilité des événements suivants :

e A = «exactement 5 personnes sont gauchers » ;
e B = «au plus 2 personnes sont gauchers » ;
e C =«ilyaplusdeb5 gauchers ».
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